

无障碍环境建设法草案审议聚焦如何建设无障碍设施、提供无障碍服务

营造无障碍环境 让你我生活更便捷

阅读提示

无障碍环境建设法草案二审稿于4月24日提请全国人大常委会审议,多位委员提出修改意见,服务获取障碍等举措被写入其中。在4月25日的分组审议中,与会的常委委员就如何进一步完善草案规定展开讨论。

本报记者 张伟杰

给既有住宅加装电梯或其他无障碍设施。国家举办的教育、职业资格、技术技能等考试,应当为有残疾的考生提供便利。

公共服务涉及医疗健康、生活缴费等事项的,应保留现场人工办理等传统服务方式。……

无障碍环境建设法草案二审稿于4月24日提请全国人大常委会审议,多位委员提出修改意见,服务获取障碍等举措被写入其中。在4月25日的分组审议中,与会的常委委员就如何进一步完善草案规定展开讨论。

让人人都能走出家门

数据显示,目前我国残疾人总数超过8500万,60岁及以上老年人口超过2.6亿,随着老龄化程度的加剧,包括老弱病残在内的全社会成员对无障碍环境有着巨大需求。

无障碍环境建设是为残疾人、老年人等群体提供服务便利。有的常委委员、专委会组成人员、基层立法联系点和社会公众提出,无障碍环境建设应当突出基本定位,重点保障残疾人、老年人,同时惠及其他人。

全国人大财经经济委员会委员蔡继明认为,所有人都可能产生无障碍需求,包括小孩、孕妇以及临时遭遇跌打损伤和行动不便的人等。为此,建议保留草案一审稿第一条“为了加强无障碍环境建设,促进全体社会成员平等充分便捷地参与和融入社会生活”的提法。

生活中,一些老旧小区楼房因没有电梯,导致老年人和残障人士上下楼不方便。有的常委委员、部门和地方建议,完善有关规定推动解决城镇老旧小区无障碍设施和适老化改造中加装电梯问题。

草案二审稿规定:“国家支持既有住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人等提供便利。”“县级以上人民政府及其有关部门应当采取有效措施,推动既有住宅加装电梯或者其他无障碍设施。”“房屋所有权人应当弘扬中华民族与邻为善、守望相助等传统美德,积极配合既有住宅加装电梯或者其他无障碍设施。”

在分组审议中,有常委委员介绍,这些年政府部门为了解决这一问题下了很大气力,有些甚至已经立项拨款,但最后没有做成。原因是加装电梯需要本单元百分之百的居民同意,一楼二楼有住户认为挡住了自家房屋的光线或者产生了噪音而不同意加装。

邓秀新委员建议,在相关内容后面增加规定,一楼或者因装电梯采光等受到影响的,同楼栋其他住户或政府机构给予适当的补偿。他举例说:“有的单位做得不错,把一楼扩了几平方米给一楼住户,使问题得到较好解决。”

填平“数字鸿沟”

扫码付费、预约挂号、网上叫车……智能手机的出现和普及,改变了以往的生活方式,同时也带来了一些老年人、残障人士不会付

钱,挂不上号,叫不到车的尴尬。

列席会议的全国人大代表张荣华说:“数字化出行服务在为各行业带来转型升级、为年轻人带来方便的同时,也应避免给老年人带来‘数字鸿沟’,让数字化出行能够普惠残疾人、老年人等群体。”

以打车为例,中国人口福利基金会发布的《老年人出行现状调查报告》显示,74%的老年人仍旧在路边招手打车。在使用手机软件打车的老年人中,仅有20%的老人能够不求助于他人独立打车。

卫小春委员对草案第34条提出了修改建议。该条规定:“电信业务经营者提供基础电信服务时,应当为残疾人、老年人等提供必要的大字和语音信息服务。”“建议这个地方增加‘人工服务’,修改为‘应当为残疾人、老年人提供必要的大字、语音信息服务和人工服务’”。

“因为人工服务还是一个传统的方式,也是老年人、残疾人比较熟悉的方式。现在经常是老年人对着屏幕就傻眼了,不知道该怎么办。”卫小春委员说。

闫傲霜委员认为信息交流是双向的,不是单纯的公共信息发送到残疾人或老年人那里,还要有一个老年人或者残疾人表达真实意愿的渠道。为此建议将草案第29条修改为:“各级人民政府及其有关部门应当为残疾人、老年人等获取公共信息、表达个人真实意思提供便利;发布涉及自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件信息时,及时、准确地向残疾人、老年人等传递保障其安全的必要信息”。

邓秀新委员还关注到了无障碍环境建设法草案第37条的规定——国家鼓励食品、药品及其他商品配置盲文、大字等。他说:“我认为对药品不是鼓励的问题,因为药品不像食品和其他商品有替代性、可及性,药品有时

是唯一的,建议37条把药品单独列出来,即药品应该配置盲文、大字。”

落地见效的决心

无障碍环境建设法草案二审稿共八章75条。其中,用3个章节专章规定了保障措施、监督管理和法律保障的内容。

“保障措施是促进无障碍环境高质量建设最大的一个落脚点。专章规定体现了确保这部法律实际落地见效的决心和举措,彰显了力度。”吕世明委员表示,建设安全便捷、多元包容的无障碍环境,是最终可以方便全体社会成员改善生活品质、提高生活质量的重要途径。

全国人大社会建设委员会委员陈学斌提出,在环境建设过程中,有很多违规设置障碍现象,比如说设卡、挖坑、拉线、打桩、竖牌等,对这些违规设置、影响他人便捷通行的障碍应该在监督管理一章增加规定,“在公共场所、道路等,设置固定障碍设施,须经相关主管部门严格认证审批,违规者应责令拆除,情节严重的给予必要处罚”,以此保证无障碍环境建设更好地实施。

全国人大代表黄艳说,草案有比较明显的激励性立法的特点,激励性的条文比较多,约束性的条文相对少一些。建议适当增加约束性条款的比例。

闫傲霜委员介绍,在前期调研中发现,无障碍设施建设实践中比较大的问题,主要是没有或者是很少有强制性标准。她建议将草案第5条修改成“国家应当根据经济社会发展情况和残疾人、老年人等必要需求,出台相应的无障碍设施建设强制性标准,鼓励引导乡村建设符合相关强制标准,逐步缩小城乡无障碍环境建设的差距”。“这样既规定了国家在标准方面的责任,也留有余地。”



瑞典艺术家景德镇寻找艺术新人生

图为托尔斯滕·尤雷尔在景德镇一家咖啡店(4月20日摄)。瑞典艺术家托尔斯滕·尤雷尔于2011年来到江西景德镇。在这里他接触到了许多陶瓷大师和传统工匠,在与当地人的交流中收获了新的知识和技艺。他说:“这里的一切都是开放的,这对我了解中国文化和艺术创作产生了很大的帮助。”

新华社记者 唐如峰 摄

山西支持国家区域医疗中心建设

本报讯(记者刘建林 李彦斌)围绕“不让老百姓因为优质资源或床位不足外转到北京等地就医”的总目标,山西近日印发了《支持国家区域医疗中心建设工作方案》,提出36项保障措施,支持国家区域医疗中心建设。

山西在全国率先实施县域医疗卫生一体化改革。目前,全省实现所有县(市、区)医疗集团挂牌运行,县疾控中心、中医院、妇幼保健院和基层医疗机构在保持法人资格不变的前提下,实行了行政、人员、资金、业务、绩效、药械“六统一”管理。

为减少跨省和跨区域就医,山西明确了国家区域医疗中心的建设资金实行“一院一策”等36项保障措施,将发挥“龙头”作用,努力在省域内建成一批高水平的临床诊疗中心、高层次人才培养基地和高水准的科研创新与转化平台,培育一批品牌优势明显、跨区域提供高水平服务的特色专科,打造以高水平医院为依托的“互联网+医疗健康”协作平台,形成以国家区域医疗中心为核心的一批专科联盟,推动分级诊疗制度建设取得突破,切实降低死亡率和外转率。

G 民声

短视频公开晒娃要斟酌

舒年

打开一些短视频平台,公开晒娃视频经常可见,这些视频有的是婴儿和孩童日常生活场景,也有的是在成年人引导下做出的一些表演,特别是反差表演。发短视频的父母,有的是为了记录和分享生活,但也有的是炫耀和集赞吸粉。不论是哪种视频,事实上都没有征得孩童本人的意见,或者说,无民事行为能力孩童,尚不知道自己的短视频被传上网,会有怎么样的利弊得失,也无法拒绝父母亲友的拍摄和上传。而这些短视频影响最大的,却是这些孩童本身。

要知道,发布在公共平台的短视频,和存储在自家电脑中的照片视频,是两个概念。前者是公共空间,人人皆可观之、评论之,不局限于亲友,没有浏览时间限制,后者则是私人空间,属于个人和家庭隐私,有保护措施。事实上,随着移动互联网技术的发展,在网上,个人空间正在不断趋于公共化,过去分享一张照片,需要亲友传阅,而今只需要手指一点就全网可见。在这样的情况下,如果家长不重视区分个人空间和公共空间,将其界限模糊,最终受影响的是无辜的孩童。

有的人会说,几个萌娃的视频,能有什么影响呢?社会对人的行为进行评价,是有诸多前提的,包括年龄,包括时间,包括不同年代的审美视角。同样的行为,在孩童之间看来,可能是天真无邪,在成年人之间看来可能就是失礼失态。正因如此,而今可爱的萌娃视频,也许在多年以后,反而是当事人的“社死”视频。

还有的人觉得,虽然晒娃视频是在公共平台,但实际观看者就是几个亲友,别人又不知道自己的用户名,甚至有的家长把晒娃视频发到公共平台上,就是为了亲友观看方便,免去一对一发送之劳。

问题是,在二进制的大数据空间里,任何东西一经上网,你无法控制谁会看到,其痕迹很难抹除,会长期留痕,甚至被搜索到、下载到。孩童被拍时尚未懂事,而待到其成年后,这些已经公开化的信息,难以彻底抹除。

正因如此,家长们该不该把晒娃视频发到公共空间上,是一件需要斟酌的事情。今天,你公开分享的是一则可笑的视频,点赞颇多,也许多年以后,这对长大的孩子而言,可能会变成一件可笑的事情。

“多网合一”助力社区治理

本报讯“陌生电话不要接,喊转账的信息不要信,要守好你们的钱袋子哦。”近日,一场接地气的普法宣传在贵州省遵义市务川仡佬族苗族自治县大坪街道移民社区群众中展开。

据了解,为解决社区居住人口结构复杂、流动性强、管理不规范等问题,当地充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,常态化组织社区党组织与司法部门联合开展活动。同时依托“党建+居管事”和“一中心一张网十联户”基层社会治理模式,构建街道、村(社区)、网格、联户的四级网格体系,通过一网多用、多网合一的服务管理运行机制,助力社区治理。(王敏娜)

贺兰山隧道建设取得进展

本报讯日前,由中铁十五局承建的贺兰山隧道1号斜井在历时6个月正式进入挑顶施工,进入正洞施工。标志着银巴高铁贺兰山首条隧道施工建设取得新突破,全隧正在加速推进。

贺兰山隧道全长8792米,其中内蒙古段长约7575米,为单线客运专线隧道,隧道内地质复杂,施工难度大。其中1号斜井工区位于内蒙古自治区与宁夏回族自治区交界处,是贺兰山隧道工区中最偏远的。据悉,银巴高铁银巴支线预计2026年全线通车,将推动内蒙古阿拉善盟与宁夏快速无缝连接,有效促进两地经济社会发展。(赵纯杰 张硕硕)



“自行车热”又回来了

骑行爱好者彭达(右一)和“花young”户外车队队员在北京长安街上骑行。

曾经,自行车是国人最主要的交通工具,留在一代代人的记忆中。

近年来,得益于交通部门对慢行交通回归的引导,全国多地出台措施优化骑行环境,居民绿色出行意愿不断提升。以北京为例,日前北京市交通委公布数据,2022年北京城六区慢行出行比例提高到49%,创10年来新高,其中自行车出行比例为17.3%,较2020年上升1.9个百分点。

“骑行热”带动了自行车及周边产品的热销,一批企业敏锐捕捉到了新的消费增长点,迈出高质量发展的脚步。

如今,自行车又从记忆中走来,载着国人不断提升的消费需求和对美好生活的向往,再度风靡大江南北。

新华社记者 鞠焕宗 摄

在塔克拉玛干沙漠深处,有一群人守护着和若铁路的安全畅通

守护在“死亡之海”

经历30多年的治沙,如今且末已经没有20世纪80年代“一碗米饭一碗沙”的窘境,但全年浮尘、扬沙、沙尘暴、大风日数仍达146天。由于气候恶劣交通不便,当地一度人才流失严重,很多年轻人跑到外地讨生活。

和若铁路的正式开通,结束了南疆且末等5个县不通火车的历史,极大便利了沿线各族群众出行和货物运输,带动南疆经济发展,助力乡村振兴。随着且末派出所设立,一群铁路公安民警来到了这里。

已经入警28年的所长卫勇长期在南疆工作,他到且末当天,沙尘暴就来了个下马威。天空突然毫无征兆地昏暗下来,能见度不足1米,空气中弥漫着呛人的土味,刚打扫干净的地面很快落下一层沙土,除了风声再听不见其他声音。大风一场接着一场,民警们不同程度地出现嘴唇干裂、嗓子肿痛、鼻子流血,声音嘶哑……既然无法改变自然环境,那就与它共存吧。扶犁开沟、躬身植树、挥锹填沙、换土选苗……全所民警忙得热火朝天,派出所门前一排排整齐的馒头柳延伸开来。

加强沟通联系

对于民警来说,当地老百姓无铁路安全

意识的问题亟待解决,牧民祖祖辈辈都是散养放牧,早上把羊群赶出去就不管了,晚上再赶回家,中间时间羊群是失控的,牲畜很容易进入铁路防护网内。

所有工作从一张白纸开始干起,他们将7名干警的姓名和联系方式打印了500份,“只要与铁路有关,任何事情都可以给我们打电话。”这句话,来来回回不知道说了多少遍。开展防诈骗宣传,进行铁路安全教育、消防安全宣传……民警在巡查线路期间除了完成好分内工作,还有一项重要内容——加强与村民的沟通联系。

安外尔老人手中的电话号码,就是去年铁路刚刚开通时,他翻进防护网找羊导致列车停车后,民警对他开展铁路线路安全法制宣传时留下的。

从一开始毫无铁路安全意识跑进防护网找羊,到后来放羊时主动远离铁路防护网,再到现在主动帮助民警看着铁路,只要发现有人在防护网跟前放羊就立即打电话“报告”,看着逐渐转变的村民,工作虽然辛苦,但民警们乐在其中。平常除了巡逻检查,民警们还要充当临时交警、护送转场的羊群过铁路涵洞、帮助驻守水源井的工人捎买生活用品等。

肩上的责任很重

初春时节,尤其是东南风刮得最凶的时候,杨斌便带着线路民警王刚和协警艾则买提一头扎进茫茫沙漠中。他们要重点巡查和若铁路依木拉克特大桥,查看防护网内有没有漂浮物,怕风大吹到铁路上影响行车,还要仔细观察防护网是否完整,底部间隙是否过大,周边有无危及线路安全的各类风险,遇见赶着牛羊的牧民还要多说几句不能在防护网边上放牧……

两条绿带掩映的铁路,穿越沙漠、戈壁、梭梭,延展至黄沙尽头。天气说变就变。突然间吹来一股热风,转眼间,漫天黄沙汹涌而来,将正在巡查铁路线路的民警们裹挟其中。

天地一片昏黄,一列火车满载货物,安全驶过依木拉克特大桥。民警王刚搓搓手,再次查看桥下情况,应急逃生通道门锁是否松动,这才顶着狂风,驱车返回派出所。“天气热了,驴车增多,有些人喜欢躲在桥下生火做饭,容易引发安全隐患。”王刚说,“一阵风吹过,尽管感觉整个人都在晃,但我心里很稳,因为肩上的责任很重。”

与风沙共存

且末地处有“死亡之海”之称的塔克拉玛干沙漠腹地,三面环沙,沙漠面积占全县行政面积的近40%,是国内风沙危害最严重的地区之一。